

与微信支付宝大不同 5万人尝鲜数字人民币

□本报记者 齐金钊

10月12日18时,作为深圳数字人民币红包试点测试的5万名幸运者之一,叶女士收到了中签短信。按照短信指引下载数字人民币APP,注册开通数字人民币钱包,200元数字人民币到账。接下来约一周时间里,叶女士可以在深圳罗湖区内的3000多家开通数字人民币支付的店铺消费。虽然消费者与商家均反映数字人民币的使用与微信、支付宝等移动支付工具类似,但在专家看来,它们有着本质区别。

公众参与测试

10月12日,中国证券记者在罗湖区沃尔玛超市洪湖店看到,自助结账机前醒目地贴着“数字人民币”的指示标语。购物完成后,除移动支付、电子购物卡方式之外,消费者可选择数字人民币方式进行支付。

沃尔玛超市工作人员介绍,只要消费者领取到数字人民币红包,就可以通过自助结账机付款。

深圳书城罗湖店的收银台同样开通了数字人民币收款服务。“与微信、支付宝的操作类似,可以通过扫码方式用数字人民币付款。”书城工作人员介绍,为迎接数字人民币红包测试,书城收银系统提前完成了系统改造。

深圳此次向普通市民发放5万个数字人民币钱包,是迄今为止国内最大规模的一次面向公众的测试。此前,有深圳用户反映,曾获得数字人民币试用权限,用于内部测试。深圳官方统计数据显示,此次活动自10月9日预约启动至10月11日8时,总计191.38万名在深个人通过“i深圳”系统完成试点预约登记,最终中签者有5万名,每个红包金额为200元。中签者可于12日18时至18日24时在罗湖区辖内完成数字人民币系统改造的3389家商户无门槛消费。

划时代意义

不同于电子优惠券、移动支付、虚拟货币,此次在深圳试点测试的数字人民币红包,被专家解读为具有“划时代”意义。虽然消费者与商家均反映使用过程与微信、支付宝等移动支付

工具类似,但在专家看来,数字人民币与移动支付工具有着本质区别。

“数字人民币与纸钞和硬币等价,具有价值特征和法偿性。而支付宝、微信支付等第三方互联网支付方式主要依靠商业银行账户中的存款货币,其地位是法币的支付通道。”原工信部信息中心工业经济研究所所长于佳宁告诉中国证券报记者,数字人民币是由央行发行的数字形式的法定货币。同时,数字人民币具有可控匿名、技术中性、可编程性等特点。于佳宁强调,数字人民币与虚拟货币有本质区别。虚拟货币一般分为两类:第一类是以比特币、以太坊为代表的普通加密资产。这些加密数字货币基本由公司或社区基于算法发行;第二类是加密稳定币,指的是价值锚定某一种法币的加密资产。虚拟货币基于区块链发行,均不具备法偿性。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,经济学中货币具有五大职能,包括价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。此次发放的数字货币红包,虽然无法实现流通手段,但已逼近现实货币的核心职能价值。

落地应用加速

在洒下千万元数字人民币“红包雨”的同时,深圳再次迎来数字货币的政策利好。10月11日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020-2025年)》提出,支持开展数字人民币内部封闭试点测试,推动数字人民币的研发应用和国际合作。

数字货币能走到今天这一步,得益于多年来的实验科研与封闭测试。早在2014年,央行成立专门团队对数字货币的发行框架、关键技术等开展研究,在今年进行内部封闭试点测试。

“未来,数字人民币不仅可以延伸到更多零售场景中,也可以迎接新技术的挑战。”于佳宁表示,在5G时代,无人驾驶汽车、物联网设备、工业互联网将得到广泛应用,物与物之间的交易需求不断增加,而目前的货币和金融体系无法满足这些需求。数字人民币可以帮助数据平台、金融企业、上下游产业链各方优化资源配置,提高运营效率,降低运营成本。

国联证券宣布终止合并国金证券

□本报记者 胡雨 林倩

10月12日晚间,国联证券与国金证券分别发布公告,表示将终止筹划重大事项,两家公司A股股票均自10月13日(星期二)开市起停牌。

9月20日,国联证券、国金证券双双发布公告,国联证券与国金证券控股股东长沙涌金(集团)有限公司签订股份转让意向协议,拟受让长沙涌金持有的国金证券约7.82%的股份,同时国联证券与国金证券正在筹划由国联证券向国金证券全体股东发行A股股票的方式换股吸收合并国金证券。本次合并预计构成重大资产重组。

对于终止筹划本次重大资产重组的原因,国联证券表示,由于交易相关方未能就本次重大资产重组方案的部分核心条款达成一致意见,经认真研究相关各方意见并与交易相关方协商一致,为切实维护上市公司及广大投资者利益,交易相关方审慎研究,决定终止筹划本次重大资产重组事项。国金证券给出的终止原因是“由于交易相关方未能就本次转让及本次合并方案的部分核心条款达成一致意见”,公司还表示各方均不承担违约责任。

就在两家券商披露合并公告前,9月18日国联证券、国金证券A股股价双双涨停。在9月25日中国证监会新闻发布会上,对于有士质疑国联证券与国金证券此次合并前后是否涉嫌信息披露违规,是否存在内幕交易,证监会新闻发言人常德鹏表示,证监会关注到相关情况,已根据相关规定,要求公司自查、提交内幕信息知情人名单,并启动核查。

证监会:努力形成提高上市公司质量新格局

(上接A01版)阎庆民强调,证监会将把强化公司治理作为提高上市公司质量的一项重要工作,通过开展上市公司治理专项行动等方式,进一步提高上市公司治理水平,即“四个进一步”:进一步提高控股股东和实际控制人诚信履责的能力、进一步强化公司治理底线要求、进一步倡导上市公司治理最佳实践、进一步加强提高公司治理的透明度。

支持各类机构积极参与风险化解

李明指出,股票质押风险和资金占用、违规担保是近一段时间上市公司面临的突出问题,也是目前资本市场上面临的一个痛点。下一步,证监会将按照《意见》的精神重点做好三项工作:一是和有关部门一起出台场外质押一致监管的政策;二是加强信息共享,强化监控,守住不发生系统性风险的底线;三是支持银行、证券、保险、私募等各类机构积极参与风险化解,推动质押风险的总量不断下降。

关于占用担保问题,李明指出,早在2005年,证监会就将“清欠解保”作为专项治理的重要内容,推动出台了刑法修正案(六),增加了“背信损害上市公司利益罪”,完善相关法规制度,在一定时期解决了这个问题。近几年,中小企业融资难问题日益突出,部分上市公司控股股东融资需求迫切,开始铤而走险,资金占用和违规担保死灰复燃。对此,证监会将按照《意见》

确定的“依法监管、分类处置”的原则,对于已形成的资金占用和违规担保问题,督促责任方限期清偿化解,保护上市公司利益;对于限期未整改或者新发生的资金占用违规担保等行为将严厉查处,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任,绝不姑息。

国企改革三年行动瞄准八大重点

(上接A01版)四是要以混合所有制改革为抓手,在产业链、供应链上,与民营企业、中小企业不断深化合作,形成相互融合、共同发展的局面。五是要始终坚持党的领导、党的建设。

翁杰明表示,下一步,将围绕服务国家战略,结合“十四五”规划的编制,进一步推动国有资本的布局优化和结构调整。

第一,推动国有企业围绕主业大力发展战略性新兴产业,做到国有资本有进有退。促使国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业领域集中,向关系国计民生、应急能力建设、公益性的行业领域集中,向战略性新兴产业集中。第二,促进产业结构调整,提升产业链、供应链的稳定性和竞争力。第三,结合国家重大区域发展战略,推动区域协调发展。第四,加大新动能的培育,构建高质量发展新格局。指导推动中央企业更多投资5G、工业互联网、人工智能、数据中心等新型基础设施建设,促进新一代信息技术与产业深度融合,促进中央企业和地方国有企业的数字化、智能化转型,运用一系列方式培育一批具有全球竞争力的世界一流企业。

大涨5000点或“歇歇脚”

人民币汇率双向波动幅度将加大

□本报记者 张勤峰

12日,外汇业务“新政”落地,人民币汇率应声下跌。分析人士认为,政策调整可能进一步弱化人民币汇率单边运行趋势,今后一段时间,人民币汇率双向波动幅度可能重新加大,但仍有望得到经济基本面支撑,升值过程不会轻易结束。

给人民币“降降温”

12日国际市场亚洲交易时段,人民币汇率扭头下跌。Wind显示,截至12日16时30分,离岸人民币对美元即期汇率报6.7223元,较前收盘价跌316点。稍早,离岸人民币汇率一度跌至6.7400元,较前收盘价跌近500点。在岸人民币汇率早间走势平稳,临近日间交易结束时跌幅扩大,16时30分收盘价报6.7358元,较前收盘价跌223点。

上周六(10月10日),央行宣布自10月12日起,将远期售汇业务的外汇风险准备金率从20%下调为0。此前一天,在岸和离岸人民币双双升破6.7元,创下2019年4月以来新高。其中,在岸人民币大涨近1000点,离岸人民币一度升破6.68元,将始于5月末以来的人民币汇率升值行情推向高潮。

外汇风险准备金制度带有鲜明的逆周期调节特征。2015年推出至今,基本上是在人民币汇率贬值压力或贬值预期较大时上调,在升值压力或升值预期较大时下调。业内人士评价,央行下调外汇风险准备金率,是要给最近升值较快的人民币汇率“降降温”。

可能弱化单边运行趋势

综合市场人士分析,经历最多升值超过5000点的大行情之后,短期人民币汇率可能会“歇歇脚”。

当前,央行已基本退出常态式外汇干预,人民币汇率主要由市场供求决定。不过,目前境内微观经济主体尚未完全树立财务中性理念,外汇市场容易出现“追涨杀跌”的顺周期行为和“羊群效应”,加剧市场波动。针对市场可能出现的顺周期波动,有必要进行逆周期调节。

按照逆周期调节思路,若人民币汇率继续较快升值,则外汇政策可能继续调整。天风证券孙彬彬团队称,如果人民币汇率出现过度升值,央行可能还会采取调整逆周期因子等措施。

与此同时,人民币汇率运行的不确定性本身也在加大。一方面,本轮人民币汇率升值较大程度上受到美元走弱刺激。美元指数最近双向波动幅度加大,若出现反弹,可能对人民币汇率施加下行压力,这一影响在9月下旬时已有所体现。另一方面,5月底以来,人民币汇率已积累一定涨幅,最多时升值超过5000点,对经济基本面和市场供求力量的变化已有所反映。此时,外汇政策调整无疑给短期人民币汇率走势进一步增添悬念,可能弱化其单边运行趋势。中金公司发布的研报认为,人民币汇率在积累较大升值幅度后,短期可能偏震荡或者有所回调。

改变节奏而非趋势

分析人士认为,今后一段时间,人民币汇率双向波动幅度可能重新加大,但人民币汇率升值过程不会轻易结束。

5月底以来的人民币汇率升值是由市场力量推动的,是正常反映外汇市场供求变化的结果。在方向上,与中国经济稳定复苏的变化相符。在幅度上,与美元指数跌幅、其他一些非美货币对美元涨幅相比也并不突出。从这两方面看,虽然近期人民币汇率升值加快,但并无明显过热特征,且后续仍有希望得到经济基本面的支撑。

分析人士认为,人民币汇率仍有升值空间。广发证券郭磊团队表示,长期看,人民币汇率升值仍是主要趋势。中金公司发布的研报认为,未来3至6个月,人民币汇率仍可能因为基本面转好和外资流入等因素继续升值。华泰证券张继强团队认为,此次政策调整更可能改变的是人民币汇率升值节奏而非趋势。

“十三五”期间,我国实施更加积极的就业政策,就业形势持续保持稳定

人力资源和社会保障部数据显示



炒新变局:快钱难赚 市场降温了

□本报记者 吴瞬

不同于一个半月前,如今的炒新市场热度大大降低。有私募人士坦言,炒新的快钱难赚了,必须“一停二看再出手”,等股票运行一段时间,再寻找合适机会介入优质标的。

上市即最高价

近期,海象新材、共创草坪等股票仅上市首日收获一个涨停板后即开板,这让不少“打新”成功的投资者大呼“低于预期”。同样,创业板新股在经历八月和九月的热闹后,上市首日涨幅不再惊艳,不少创业板新股上市第一天最高价即为近期最高价。

中国证券报记者统计发现,8月24日至今上市的35只创业板股票,目前仅有康泰医学、金春股份等4只个股股价高于上市首日收盘价。其余31只创业板股票最新股价均低于上市首日收盘价,有3只个股最新股价相较于上市首日收盘价已跌去逾40%。

广州市量化基金管理有限公司执行总裁成书新表示,9月出现新股发行小高峰、三季度资金整体呈现流出现象、市场估值调整等因素均给近期上市的股票带来压力。

在上海合道资产董事长陈小平看来,近期新股涨幅收窄的原因来自两个方面:7月以后市场调整,尤其是医药、科技股调整幅度明显;成交量下降,资金参与度降低。

“前几年,我们会瞄准一些涉及热门题材的新股参与。因创业板和科创板新股前5个交易日不设涨跌幅限制,我们就很少参与了。出手往往都是在股票上市两三个月甚至更久之后。”深圳一位私募人士说。

新股回归合理定价

此前,新股在A股市场是一种相对稀缺资源,因此被资金热捧,而随着注册制的到来,大家的预期有所改变。

更为重要的是,注册制下的新股估值经过询价过程已接近正常的市场价值。成书新认为,打破市盈率限制、市场化定价说明证券市场进一步成熟。

“上市首日价格表现与市场流动性以及股价预期均关系密切。总体来说,新股首日涨幅回到一个合理区间后,对未来的科创板和创业板的新股有序发行是有好处的。”成书新说。

陈小平认为,过高的发行市盈率将导致新股面临高估风险。如果不经过一轮降温,可能

出现新股跌破发行价的现象。市场重回理性,有助于未来新股的平稳运行。

谨慎参与炒新

随着新股常态化发行和注册制范围的拓宽,新股投资经历着逻辑的嬗变。此前,炒新主要看短期是否涉及热点题材,但现在需要关注其长期投资价值。

成书新直言,新股短时间的炒作本来就没有什么可谈,如果选择新股,就要看其长期发展空间和行业平均估值。新股投资最大的风险来源于信息不对称,尤其是涨跌幅限制比例加大后的新股,建议投资者参与新股投资的资金比例调整至风险可控范围内。

陈小平表示,会参与新股投资,但极其慎重。“我们出手的新股有严格的标准:良好的盈利能力,与同类上市公司相比具有明显估值优势。”

陈小平称,新形势下,必须精选优质品种,等新股运行一段时间后,寻找合适的机会介入。优质新股有五大特征:行业前景广阔;在行业中具有龙头地位,构建了足够深的护城河;管理层优秀,市场份额逐步提升,盈利能力不断改善;公司治理结构完善;估值合理。

改进拍卖理论和发明新拍卖形式

两美国经济学家获诺贝尔经济学奖

□本报记者 张枕河 赵中昊

北京时间10月12日,2020年诺贝尔经济学奖揭晓。据诺贝尔奖委员会官网消息,两位来自美国,且同为斯坦福大学教授的经济学家保罗·米尔格罗姆和罗伯特·威尔逊被授予2020年诺贝尔经济学奖,获奖理由是他们“改进了拍卖理论和发明了新拍卖形式”。

改进拍卖理论

评委会表示,两位得主改进了拍卖理论,发明了新的拍卖模式,使全世界的卖方、买方和纳税人受益。他们不仅阐明了拍卖工作是如何运作的,以及竞标者以特定方式行事的原因,而且利用他们的理论,发明了一种针对商

品和服务的新型拍卖形式。

专家表示,罗伯特·威尔逊开发了具有共同价值的物品拍卖理论,这种价值事先不确定,但最终每个人都一样。保罗·米尔格罗姆制定了更为笼统的拍卖理论,不仅允许共同的价值,而且允许不同投标人之间的私人价值。他以多种众所周知的拍卖形式分析了出价策略,证明了当投标者在出价过程中了解彼此的估价价值时,这种形式将给卖方带来更高的预期收益。

年轻的奖项

根据诺贝尔1895年立下的遗嘱,诺贝尔奖项只包括化学奖、物理学奖、文学奖、医学奖与和平奖。所以,最初诺贝尔奖并没有经济学奖。

瑞典国家银行在1968年成立300周年之际,为纪念诺贝尔而设立经济学奖,并承诺每年提供的奖金金额等同于其他诺贝尔奖项。因此,从1969年开始,经济学奖成为诺贝尔基金会认可的第六个奖项。尽管诞生日期不同,这一奖项的地位与物理学奖、化学奖等奖项并无差别,均由瑞典皇家科学院颁发。

该奖项历史上有不少趣味看点。作为诺奖中最“年轻”的奖项,诺贝尔经济学奖于1969年首次颁发,至2020年,共颁发52次。其中,有25次诺贝尔经济学奖只授予了一位经济学家;有20次诺贝尔经济学奖授予了两位经济学家(包括今年),有7次诺贝尔经济学奖由三位经济学家共同分享。计人今年的两位,共有86位经济学家获得诺贝尔经济学奖。